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9.06.2016.
Latvijas un Šveices sadarbības programmas projekts

„Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija - Sarkandaugavas teritorijā”

1.  Projekts tiek līdzfinansēts Latvijas Šveices sadarbības programmas ietvaros

Latvijas - Šveices sadarbības programma ir finansiālās palīdzības instruments, kas ir izmantojams papildus Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda finanšu palīdzībai, kā arī Eiropas Ekonomikas zonas un Norvēģijas finanšu instrumentu palīdzībai. Šveices finanšu palīdzība papildina šīs programmas un koncentrējas, galvenokārt, uz tiem projektiem, kuri netiek finansēti vai tiek daļēji finansēti no citiem finanšu avotiem. 
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	Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija.
	CH05
	Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija - Sarkandaugavas teritorijā
	Valsts vides dienests
	09.02.2011. (6 gadi - līdz 28.02.2017.)
	15 300 000
	13 000 000
	2 300 000
	Atjaunot un uzlabot piesārņoto vietu vides kvalitāti un novērst draudus cilvēku veselībai Sarkandaugavā


2. Projekta pamatojums
Sarkandaugavas piesārņotā teritorija LR Vides ministrijas Nacionālajā programmā „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija” definēta kā viena no nozīmīgākajām vietām, kas uzskatāmas par visvairāk piesārņotām Latvijas teritorijā. 
Sarkandaugavas vēsturiski piesārņotās teritorijas ir vienas no piesārņotākajām vietām Latvijā, kas iekļautas piesārņoto un potenciāli piesārņoto teritoriju reģistrā, tādēļ arī tika izvēlētas attīrīšanas darbiem ar Latvijas un Šveices sadarbības programmas atbalstu.

Sarkandaugavas teritorijas vēsturiski tika izmantotas naftas produktu uzglabāšanai un pārkraušanai. Piesārņojums ar naftas produktiem Sarkandaugavā izveidojās 20. gadsimta 60.–70. gados, kad teritorijas apsaimniekotājs bija Padomju Savienības armija. Pašlaik naftas produktu peldošais slānis ir vairāk par vienu metru.

Finansiālās palīdzības instrumenta „Latvijas - Šveices sadarbības programma” apakšprioritātes „Pamata infrastruktūras rehabilitācija un modernizācija” prioritārās jomas „Vide un infrastruktūra” aktivitātes „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija” ietvaros īstenots sagatavošanās pasākumu projekts „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā”. Projekta ieviešanas gaitā tika definētas piesārņotās vietas Sarkandaugavā, kurām nepieciešams veikt sanāciju.

3. Līdzšinējā projekta attīstība

2008. gadā tika uzsākta projekta pieteikuma „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” sagatavošana. 

2009. gadā tika apstiprināts sagatavošanās pasākumu pieteikums un parakstīts Projekta sagatavošanas fonda līgums par projekta „Sagatavošanās pasākumi projekta „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” ieviešanai” īstenošanu (starp Finanšu ministriju kā Latvijas un Šveices sadarbības programmas vadošo iestādi un LR Valsts vides dienestu kā projekta pieteicēju un īstenotāju). Valsts vides dienests noslēdza līgumu ar valsts SIA „Vides projekti” par „Sarkandaugavas vēsturiski piesārņotās teritorijas papildu izpēti un sanācijas projekta dokumentācijas aktualizāciju”. Darbi atbilstoši Līgumam tika veikti no 2009.gada 8.oktobra līdz 2009. gada 18. decembrim.
Pēc izpētes tika definētas piesārņotās vietas Sarkandaugavā, kurām nepieciešams veikt sanāciju, kā arī tam nepieciešamais finansējums. Gatavojot pieteikumu Latvijas - Šveices sadarbības programmai un ņemot vērā minētās izpētes datus, kā arī pieejamo finansējumu, tika noteiktas teritorijas, kuras atrodas vistuvāk Daugavai un rada tiešu piesārņojumu, tādēļ tika paredzēts veikt izpēti un sanācijas darbus SIA „Vudisona termināls”, SIA “Eko Osta”, SIA “Ovi” un SIA “VL Bunkering” nomātajās teritorijās, kas vienlaikus ir arī projekta teritorija. Veiktās izpētes rezultātā un precizējot sanācijas izmaksas, tika konstatēts, ka nepieciešams ievērojami mazāks finansējums un ir radusies iespēja veikt sanāciju arī SIA “OVI Riga” teritorijā - veicot izpēti pasākuma „Sagatavošanās pasākumi projekta „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā – SIA “OVI Riga”” ieviešanai” ietvaros. SIA “OVI Riga”  teritorija atrodas tiešā Sarkandaugavas kanāla pietekas krasta joslā, tādejādi rada tiešus piesārņojuma draudus, jo piesārņojums no kanāla pietekas nokļūst Sarkanadaugavas kanālā un no tā - Daugavā.  
Projekta pieteikums „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” tika apstiprināts 2010. gada 23. decembrī. 2011. gada 1. aprīlī tika uzsākta projekta „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” īstenošana. Projekta „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” īstenošana ilgs 60 mēnešus, savukārt, ietverot SIA „Ovi Riga”, līdz 2017. gada 28. februārim.
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4. Projekta mērķis
Projektam kopumā ir divi pamatmērķi, kas atbilst Latvijas - Šveices sadarbības programmas mērķiem:
1) panākt augsnes, grunts, pazemes un virszemes ūdeņu kvalitātes uzlabošanu Sarkandaugavas teritorijā - atbilst programmas mērķim par ekonomisko un sociālo atšķirību samazināšanās veicināšanu starp Latviju un progresīvākajām paplašinātās Eiropas Savienības (ES) valstīm;

2) atjaunot un uzlabot vides kvalitāti Sarkandaugavas piesārņotajās vietās un novērst iedzīvotāju veselības apdraudējumu - atbilst programmas mērķim par Latvijā ekonomisko un sociālo atšķirību samazināšanās veicināšanu starp dinamiskajiem pilsētu centriem un strukturāli vājiem perifērajiem reģioniem.
Šī projekta ietvaros plānots uzlabot gruntsūdens, virszemes ūdens, kā arī augsnes un grunts kvalitāti piesārņotajās teritorijās. Atjaunojot un uzlabojot piesārņoto vietu vides kvalitāti, tiks samazināta piesārņojuma ieplūšana Daugavā un tālāk Baltijas jūrā, kā arī mazināti draudi cilvēku veselībai un arī samazināta piesārņojuma ietekme uz NATURA 2000 aizsargājamo teritoriju – Piejūras dabas parka teritoriju Mangaļsalu un Mīlestības salu.
5. Projekta aktuālais stāvoklis
Lai nodrošinātu individuālā projekta „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” pirmās kārtas īstenošanu, 2013. gada februārī tika noslēgti līgumi starp Valsts vides dienestu un personu apvienību „Intergeo-R” un SIA „Geo Consultants”, bet 2014. gada maijā ar šiem pašiem izpildītājiem tika noslēgti līgumi par projekta otrās kārtas īstenošanu SIA „Ovi Riga” teritorijā. Personu apvienības „Intergeo - R” sastāvā, kas veic sanācijas darbus, ir uzņēmumi no Latvijas, Austrijas un Šveices. Savukārt Latvijas uzņēmums SIA „Geo Consultants” nodrošina sanācijas darbu inženiertehnisko uzraudzību.

Sekmīgi tiek īstenota projekta pirmā kārta, kuras rezultātā notiek sanācijas darbi SIA „OVI”, SIA „Eko Osta”, SIA „Woodison” un SIA „VL Bunkerings” nomātajā teritorijā, kur kopumā tiks atsūknētas 900 tonnas virs pazemes ūdeņiem peldošo naftas produktu un veikti vides aizsardzības pasākumi teritorijas attīrīšanai no atlikušajiem naftas produktiem, kas atrodas augsnē, gruntī un pazemes ūdeņos saistītā/sorbētā frakcijas veidā (kopā 150 tonnas). Lai nodrošinātu sanācijas darbu īstenošanu 5,5 ha lielā teritorijā, izveidoti vairāki desmiti sanācijas un monitoringa urbumu peldošā naftas produktu slāņa atsūknēšanai, kā arī vairāk kā četri simti inžekcijas urbumu gruntī saistīto naftas produktu sanācijai, izbūvētas komunikācijas un uzstādītas naftas produktu atsūknēšanas un gruntsūdeņu attīrīšanas iekārtas pārvietojamos konteineros.
No sanācijas darbu uzsākšanas brīža līdz šā gada jūnijam ir atsūknētas un nodotas pārstrādei 896,01 tonnas naftas produktu.
SIA „Ovi Rīga” teritorijā, kas iekļauta projekta otrajā kārtā, patlaban ir pabeigti pilotprojekta darbi, lai precizētu piesārņojuma raksturu un daudzumu, kā arī pārbaudītu plānoto sanācijas tehnoloģiju efektivitāti. Tiek prognozēts, ka šī teritorija tiks atbrīvota no orientējoši 536 tonnām virs pazemes ūdeņiem peldošo naftas produktu, un vismaz 5238 tonnām piesārņotas grunts, tai skaitā, līdz 590 tonnām asfaltveidīga piesārņojuma. Lai novērstu atlikušā piesārņojuma iespējamo nonākšanu Sarkandaugavas attekā, gar tās krastu jau ir izbūvēta 329 metrus gara rievsiena un drenāžas sistēma  migrējošā piesārņojuma savākšanai.  
Projekta teritorijā (2,5 ha) izveidota nepieciešamā infrastruktūra – sanācijas un monitoringa urbumi, uzstādītas tehnoloģiskās iekārtas konteineros, izveidotas nepieciešamās komunikācijas, no darbu uzsākšanas brīža līdz šā gada jūnijam atsūknētas un nodotas pārstrādei 446,39 tonnas peldošo naftas produktu.
6. Projekta tālākā virzība
Tā kā projekta budžets noteikts Šveices frankos, bet visi projekta izdevumi ir euro, sakarā ar Šveices franka kursa paaugstināšanos, projekta budžetā (euro) izveidojusies ievērojama rezerve, kas atlikušajā projekta īstenošanas periodā paver iespēju veikt papildu vides kvalitāti uzlabojošus pasākumus sanācijas projekta ietvaros. Projektā iesaistīto pušu sadarbībā ir sagatavoti priekšlikumi attiecīgiem Projekta pieteikuma un līgumu grozījumiem un šā gada 29. janvārī tika parakstīti grozījumi Īstenošanas līgumā, kā arī šā gada martā veikti attiecīgi grozījumi darbu izpildes un inženiertehniskās uzraudzības līgumos. Šie grozījumi paredz papildus naftas produktu apjomu atsūknēšanu, ar viskozajiem naftas produktiem piesārņotas grunts papildus apjomu ekskavēšanu un attīrīšanu gan projekta pirmās gan otrās kārtas ietvaros, kā arī rievsienas un drenāžas sistēmas pagarināšanu  SIA “Ovi Riga” teritorijā par 35-40 metriem. Savukārt SIA “VL Bunkerings ” teritorijā tiks izveidota 110 metrus gara drenāžas sistēma gar Mīlgrāvja krastu, lai novērstu migrējoša piesārņojuma nokļūšanu akvatorijā. Visi papildus darbi tiks veikt paredzētā finansējuma CHF 15 300 000 ietvaros un iepriekš plānotajos termiņos- līdz 2017. gada 28. februārim.
7. Projektā iesaistītās puses un institūcijas
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8. Informācijai

http://www.swiss-contribution.lv 

http://www.vvd.gov.lv/projekti/latvijas-sveices-sadarbibas-programma/ 
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Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija





Nomnieki:


SIA „Woodison Terminal”,        Site I (I kārta)


SIA „Eko Osta”,                      


SIA „OVI”,			     


SIA „VL Bunkerings”,            Site II (I kārta)


SIA „Ovi Riga”                       Site III (II kārta)











