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Projekta„Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” progress
Šī gada sākumā tika noslēgts līgums starp LR Valsts vides dienestu un personu apvienību „Intergeo-R” par „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija Sarkandaugavas teritorijā” projektēšanu un attīrīšanas darbiem SIA „OVI”, SIA „Eko Osta”, SIA „Woodison” un SIA „VL Bunkerings” teritorijā. Personu apvienības „Intergeo - R” sastāvā ir uzņēmumi no Latvijas, Austrijas un Šveices.
Līdz ar to tika uzsākta Projekta pieteikuma aktualizācija atbilstoši darbiem SIA „Ovi Riga” teritorijā un aktuālajai situācijai. 2013. gada 2. oktobrī Šveices kompetentās iestādes ir apstiprinājušas ierosinātos grozījumus projektā Nr.CH05 „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija – Sarkandaugavas teritorijā” līdz ar to var uzsākt aktivitātes, lai veiktu vides pasākumus SIA „Ovi Riga” teritorijā.
Sanācijas darbi un vides aizsardzības pasākumi tiks īstenoti Latvijas – Šveices sadarbības projekta ietvaros. Projekts „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija - Sarkandaugavas teritorijā” ir sadalīts divās kārtās. Kopumā projekts paredz attīrīšanas darbu veikšanu piecos objektos Rīgas Brīvostas teritorijā. Projekta kopējās I un II kārtas izmaksas plānotas 15,3 miljonu Šveices franku (aptuveni 8,2 miljonu latu) apmērā, tai skaitā 2,3 miljoni Šveices franku (aptuveni 1,2 miljoni latu) būs Latvijas nacionālais līdzfinansējums. Projekts tiks īstenots līdz 2017. gadam, un tā ieviesējs ir Valsts vides dienests.
Šī projekta ietvaros plānots uzlabot gruntsūdens, virszemes ūdens, kā arī augsnes un grunts kvalitāti piesārņotajās teritorijās. Atjaunojot un uzlabojot piesārņoto vietu vides kvalitāti, tiks samazināta piesārņojuma ieplūšana Daugavā un tālāk Baltijas jūrā, kā arī mazināti draudi cilvēku veselībai un arī samazināta piesārņojuma ietekme uz NATURA 2000 aizsargājamo teritoriju – piekrastes dabas parka teritoriju Mangaļu salu un Mīlestības salu.
Sarkandaugavas vēsturiski piesārņotās teritorijas ir vienas no piesārņotākajām vietām Latvijā, kas iekļautas piesārņoto un potenciāli piesārņoto teritoriju reģistrā, tādēļ arī tika izvēlētas attīrīšanas darbiem ar Latvijas un Šveices sadarbības programmas atbalstu.

Sarkandaugavas teritorijas vēsturiski tika izmantotas naftas produktu uzglabāšanai un pārkraušanai. Piesārņojums ar naftas produktiem Sarkandaugavā izveidojās 20. gadsimta 60.–70. gados, kad teritorijas apsaimniekotājs bija Padomju Savienības armija. Pašlaik naftas produktu peldošais slānis ir vairāk par vienu metru.
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