1. pielikums
 31.08.2020 kārtībai Nr. 1.1/CS/14/IN/2020
Objektivitātes un informācijas neizpaušanas apliecinājums
Es, zemāk parakstījies/parakstījusies, ar šo apliecinu, ka piekrītu piedalīties Depozīta sistēmas operatora kandidātu iesniegto dokumentu izvērtēšanas procesā. Parakstot šo apliecinājumu, apstiprinu, ka iepazinos un savā darbībā ievērošu Depozīta sistēmas operatora Kandidātu Pieteikuma izsludināšanas un vērtēšanas kārtības un citus spēkā esošos normatīvos aktus.
Es apņemos pildīt savus pienākumus godīgi un rūpīgi. Vērtējot Pieteikumus, es būšu objektīvs un pilnībā ievērošu vienlīdzīgas konkurences principus. Izvairīšos no situācijas, kurā, pildot savus pienākumus, man būtu jāpieņem lēmums, jāpiedalās lēmuma pieņemšanā vai jāveic citas darbības, kas ietekmē vai var ietekmēt manas, manu radinieku vai darījumu partneru personiskās vai mantiskās intereses. Apliecinu, ka neesmu iesaistīts iesniegto dokumentu sagatavošanā un nepārstāvu Kandidāta intereses.
Es apņemos neizpaust personām, kuras nav Komisijas locekļi, jebkādu informāciju un dokumentus, kas man kļuvuši pieejami vai zināmi (turpmāk tekstā – vērtēšanas informācija), vērtējot Pieteikumus, kā arī apņemos lietot minētos dokumentus un  informāciju tikai vērtēšanas kontekstā. Es apņemos nepaturēt un nenodot citām personām jebkādu rakstisku (vai elektronisku) Pieteikumu vērtēšanā iegūto informāciju. Apņemos nepalīdzēt, neatbalstīt, nekontaktēties ar Kandidātiem vai personām, kuras ir ieinteresētas lēmumā par Pieteikumu. Es pilnībā apzinos, ka, neievērojot šajā apliecinājumā rakstīto, tikšu atstatīts/a no Pieteikumu vērtēšanas pienākumiem un saukts/a pie likumā noteiktās atbildības. 

Es, zemāk parakstījies/usies, apliecinu, ka apņemos ievērot šajā apliecinājumā minētos noteikumus.
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